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   Einstellungen Jugendlicher zum FDJ-Aufgebot und zum
   Jugendverband.
   Themen: Kenntnis des "FDJ-Aufgebotes DDR 40" und seiner Ziele
   bzw. Aufgaben; Lesehäufigkeit der "Jungen Welt"; persönliche
   Wichtigkeit der Zielstellung des Aufgebotes; persönliches
   Kampfprogramm anhand des Aufgebotes, persönlicher Auftrag im
   Aufgebot; Erfahrungen seit Beginn des FDJ-Aufgebots; Häufigkeit
   des Hörens von "Jugendradio DT 64"; Verbundenheit mit der
   FDJ-Gruppe; Verbundenheit mit der DDR, der Sowjetunion, der FDJ;
   Weltanschauung; Mitglied in Jugendforscherkollektiv bzw.
   Jugendbrigade; Mitglied in der FDJ.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR Auswahl von Schülern, Lehrlingen,
   Studenten, Arbeitern, Angestellten und Genossenschaftsbauern im
   Alter von 15 bis 25 Jahren (1989) sowie Schülern, Lehrlingen,
   Arbeitern, Angestellten, Studenten (1988).

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     3851
   Anzahl der Variablen:     54
   Analyse-System(e):        SPSS, Codebuch

Weitere Hinweise:
   Die Einzelstudien sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6085 (1988) und
   6089 (1989) archiviert.

Zugangsklasse: A
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A88_0052  Aufgebot für selbständiges FDJ-Leben 
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A88_0101  Geschlecht 

A88_0102  Alter 
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A88_0115  Beruf in der Landwirtschaft 

A88_0116  Tätigkeit 

A88_0106  Weltanschauung 

A88_0107  Mitglied einer Partei 

A88_0108  Mitglied - in Jugendbrigade 

A88_0109  Mitglied - in Jugendforscherkollektiv 

A88_0110  Mitglied der FDJ 

A88_9000  Studie, aus der die Daten stammen 

A88_0707  Berufliche Qualifikation/Tätigkeit ** 



1988 A88_0014
Jugendverband / Kenntnis

1. Wie genau kennen Sie die im Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”
formulierten Ziele und Aufgaben?

A88_0014  Kenne Aufruf zum "FDJ-Aufgebot DDR 40"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1       145      3.8      4.6      4.6
                                 2       707     18.4     22.3     26.8
                                 3      1224     31.8     38.6     65.4
                                 4       677     17.6     21.3     86.7
 überhaupt nicht                 5       421     10.9     13.3    100.0
 Out of range                            677     17.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.164      Std dev       1.060

 
1988 A88_0030
Gewohnheiten / Medien

2. Wie oft lesen Sie die Zeitung ""Junge Welt”?

A88_0030  Lese die Zeitung "Junge Welt"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1      1521     39.5     39.6     39.6
 mehrmals wöchentlich            2       797     20.7     20.8     60.4
 einmal wöchentlich              3       240      6.2      6.3     66.6
 seltener                        4       814     21.1     21.2     87.8
 nie                             5       468     12.2     12.2    100.0
 Out of range                             11       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 
1988 A88_0031
Einstellung / Politik

3. Wie wichtig sind für Sie selbst die unter a) bis s) genannten
Schwerpunkte des Aufrufes zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”?

a) stets nach höchsten Leistungen streben

A88_0031  Aufgebot - Höchstleistungen anstreben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1576     40.9     41.1     41.1
                                 2      1566     40.7     40.9     82.0
                                 3       528     13.7     13.8     95.8
                                 4        99      2.6      2.6     98.4
 gar nicht wichtig               5        63      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             19       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.828      Std dev        .878

 



1988 A88_0032
Einstellung / Politik

b) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: für die
Verwirklichung der Wirtschaftspolitik der SED eintreten

A88_0032  Aufgebot - für SED-Wirtschaftspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       804     20.9     21.0     21.0
                                 2      1350     35.1     35.3     56.4
                                 3      1001     26.0     26.2     82.5
                                 4       405     10.5     10.6     93.1
 gar nicht wichtig               5       262      6.8      6.9    100.0
 Out of range                             29       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.469      Std dev       1.137

 
1988 A88_0033
Einstellung / Politik

c) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: mit den Aktivisten
der ersten Stunde treffen und aus ihren Erfahrungen lernen

A88_0033  Aufgebot - Aktivisten der ersten Stunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       275      7.1      7.2      7.2
                                 2       811     21.1     21.2     28.4
                                 3      1199     31.1     31.3     59.7
                                 4       871     22.6     22.8     82.5
 gar nicht wichtig               5       670     17.4     17.5    100.0
 Out of range                             25       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.222      Std dev       1.174

 
1988 A88_0034
Einstellung / Umwelt

d) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: einen Beitrag zur
Pflege und Erhaltung der Umwelt leisten

A88_0034  Aufgebot - Umwelt erhalten helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      2592     67.3     67.5     67.5
                                 2       965     25.1     25.1     92.7
                                 3       227      5.9      5.9     98.6
                                 4        40      1.0      1.0     99.6
 gar nicht wichtig               5        14       .4       .4    100.0
 Out of range                             13       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.416      Std dev        .684



1988 A88_0035
Einstellung / Jugendverband

e) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: den Pionieren
helfen, ein interessantes Pionierleben zu gestalten

A88_0035  Aufgebot - den Pionieren helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       698     18.1     18.2     18.2
                                 2      1310     34.0     34.2     52.5
                                 3       985     25.6     25.7     78.2
                                 4       475     12.3     12.4     90.6
 gar nicht wichtig               5       360      9.3      9.4    100.0
 Out of range                             23       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.605      Std dev       1.190

 
1988 A88_0036
Einstellung / Politik

f) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: den Marxismus-
Leninismus studieren

A88_0036  Aufgebot - Marx.-Leninismus studieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       462     12.0     12.1     12.1
                                 2       965     25.1     25.2     37.2
                                 3      1049     27.2     27.4     64.6
                                 4       707     18.4     18.4     83.1
 gar nicht wichtig               5       649     16.9     16.9    100.0
 Out of range                             19       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.030      Std dev       1.263

 
1988 A88_0037
Einstellung / Politik

g) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: Einfluß auf wichtige
gesellschaftliche Entscheidungen nehmen

A88_0037  Aufgebot - Einfluß auf ges. Entwicklung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1093     28.4     28.6     28.6
                                 2      1371     35.6     35.9     64.5
                                 3       932     24.2     24.4     88.9
                                 4       267      6.9      7.0     95.8
 gar nicht wichtig               5       159      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             29       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.222      Std dev       1.065



1988 A88_0038
Einstellung / Politik

h) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Politik der SED
studieren

A88_0038  Aufgebot - SED-Politik studieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       576     15.0     15.0     15.0
                                 2      1038     27.0     27.1     42.1
                                 3      1062     27.6     27.7     69.9
                                 4       631     16.4     16.5     86.3
 gar nicht wichtig               5       523     13.6     13.7    100.0
 Out of range                             21       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.866      Std dev       1.251

 
1988 A88_0039
Einstellung / Lebensbedingungen

i) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Lösung der
Wohnungsfrage für junge Leute voranbringen

A88_0039  Aufgebot - Wohnungsproblem junger Leute
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      2760     71.7     72.1     72.1
                                 2       777     20.2     20.3     92.3
                                 3       191      5.0      5.0     97.3
                                 4        65      1.7      1.7     99.0
 gar nicht wichtig               5        37      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             21       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.392      Std dev        .746

 
1988 A88_0040
Einstellung / Politik

k) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: aktiv am politischen
Leben unserer Gesellschaft teilnehmen

A88_0040  Aufgebot - politische Aktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       837     21.7     21.9     21.9
                                 2      1432     37.2     37.4     59.3
                                 3      1038     27.0     27.1     86.4
                                 4       335      8.7      8.7     95.1
 gar nicht wichtig               5       187      4.9      4.9    100.0
 Out of range                             22       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.374      Std dev       1.068

 



1988 A88_0041
Einstellung / Kultur

l) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: überall ein reiches
geistig-kulturelles Leben entwickeln

A88_0041  Aufgebot - geistig-kulturelles Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1596     41.4     41.7     41.7
                                 2      1446     37.5     37.8     79.5
                                 3       601     15.6     15.7     95.2
                                 4       125      3.2      3.3     98.4
 gar nicht wichtig               5        60      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             23       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.852      Std dev        .908

 
1988 A88_0042
Einstellung / Umwelt

m) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: einen Beitrag zur
Verschönerung der Städte und Gemeinden leisten

A88_0042  Aufgebot - Städte und Gemeinden schöner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1666     43.3     43.5     43.5
                                 2      1554     40.4     40.6     84.1
                                 3       466     12.1     12.2     96.3
                                 4       103      2.7      2.7     99.0
 gar nicht wichtig               5        39      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             23       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.771      Std dev        .839

 
1988 A88_0043
Einstellung / Politik

n) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Ideale und Werte
des Sozialismus aneignen

A88_0043  Aufgebot - Werte des Sozialism. aneignen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       557     14.5     14.6     14.6
                                 2      1319     34.3     34.6     49.2
                                 3      1215     31.6     31.8     81.0
                                 4       438     11.4     11.5     92.5
 gar nicht wichtig               5       287      7.5      7.5    100.0
 Out of range                             35       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.628      Std dev       1.099

 



1988 A88_0045
Einstellung / Politik

o) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: jederzeit bereit
sein, unsere Errungenschaften zu verteidigen

A88_0045  Aufgebot - Errungenschaften verteidigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1249     32.4     32.7     32.7
                                 2      1243     32.3     32.6     65.3
                                 3       830     21.6     21.7     87.0
                                 4       324      8.4      8.5     95.5
 gar nicht wichtig               5       171      4.4      4.5    100.0
 Out of range                             34       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.194      Std dev       1.118

 
1988 A88_0046
Einstellung / Jugendverband / Freundschaft

p) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: freundschaftliche
Beziehungen zu Komsomolzen herstellen

A88_0046  Aufgebot - Freundschaft zu Komsomolzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       338      8.8      8.9      8.9
                                 2      1114     28.9     29.2     38.0
                                 3      1194     31.0     31.3     69.3
                                 4       633     16.4     16.6     85.9
 gar nicht wichtig               5       539     14.0     14.1    100.0
 Out of range                             33       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.979      Std dev       1.173

 
1988 A88_0047
Einstellung / Politik

q) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: für
antiimperialistische Solidarität eintreten

A88_0047  Aufgebot - antiimperialist. Solidarität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1168     30.3     30.6     30.6
                                 2      1396     36.3     36.5     67.1
                                 3       835     21.7     21.9     89.0
                                 4       265      6.9      6.9     95.9
 gar nicht wichtig               5       156      4.1      4.1    100.0
 Out of range                             31       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.174      Std dev       1.067

 



1988 A88_0048
Einstellung / Politik

r) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: offen und ehrlich
über die politischen Fragen unserer Zeit diskutieren

A88_0048  Aufgebot - offene politische Diskussion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      2474     64.2     64.7     64.7
                                 2       884     23.0     23.1     87.8
                                 3       332      8.6      8.7     96.4
                                 4        87      2.3      2.3     98.7
 gar nicht wichtig               5        49      1.3      1.3    100.0
 Out of range                             25       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.524      Std dev        .845

 
1988 A88_0049
Einstellung / Jugendverband

s) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die FDJ als
Interessenvertreter der gesamten Jugend stärken

A88_0049  Aufgebot - FDJ vertritt gesamte Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       988     25.7     25.9     25.9
                                 2      1411     36.6     37.0     62.9
                                 3       897     23.3     23.5     86.4
                                 4       294      7.6      7.7     94.1
 gar nicht wichtig               5       227      5.9      5.9    100.0
 Out of range                             34       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.309      Std dev       1.115

 



1988 A88_0050
Einstellung / Jugendverband

4. Inwieweit entsprechen die folgenden Aussagen über das ""FDJ-Aufgebot
DDR 40” Ihrer persönlichen Meinung?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” ist eine gute Grundlage dafür, mehr FDJler
für eine aktive Mitarbeit zu gewinnen.

A88_0050  Aufgebot wird mehr FDJler aktivieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       469     12.2     14.8     14.8
                                 2       980     25.4     30.8     45.6
                                 3      1052     27.3     33.1     78.7
                                 4       380      9.9     12.0     90.7
 gar nicht m. Meinung            5       297      7.7      9.3    100.0
 nicht beurteilbar               0       632     16.4   Missing
 Out of range                             41      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.703      Std dev       1.142

 
1988 A88_0051
Einstellung / Jugendverband

b) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” enthält viele Anregungen für eine
interessantere Gestaltung des FDJ-Lebens.

A88_0051  Im Aufgebot Anregung für FDJ-Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       528     13.7     16.3     16.3
                                 2      1236     32.1     38.1     54.4
                                 3       974     25.3     30.0     84.5
                                 4       332      8.6     10.2     94.7
 gar nicht m. Meinung            5       172      4.5      5.3    100.0
 nicht beurteilbar               0       559     14.5   Missing
 Out of range                             50      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.502      Std dev       1.048

 



1988 A88_0052
Einstellung / Jugendverband

c) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” erweitert die Möglichkeiten der
selbständigen und eigenverantwortlichen Gestaltung des FDJ-Lebens.

A88_0052  Aufgebot für selbständiges FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       455     11.8     14.7     14.7
                                 2      1137     29.5     36.8     51.5
                                 3      1008     26.2     32.6     84.1
                                 4       301      7.8      9.7     93.9
 gar nicht m. Meinung            5       190      4.9      6.1    100.0
 nicht beurteilbar               0       717     18.6   Missing
 Out of range                             43      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.558      Std dev       1.051

 
1988 A88_0053
Einstellung / Jugendverband

d) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” fördert mein Interesse, eigene Ideen und
Vorschläge für die Gestaltung des FDJ-Lebens zu äußern.

A88_0053  Aufgebot fördert Interesse am FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       349      9.1     10.4     10.4
                                 2       951     24.7     28.4     38.8
                                 3      1072     27.8     32.0     70.8
                                 4       510     13.2     15.2     86.0
 gar nicht m. Meinung            5       469     12.2     14.0    100.0
 nicht beurteilbar               0       456     11.8   Missing
 Out of range                             44      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.940      Std dev       1.187

 
1988 A88_0054
Einstellung / Jugendverband

e) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” regt mich zu aktiverer Mitarbeit in der FDJ
an.

A88_0054  Aufgebot regt zu aktiverer Mitarbeit an 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       300      7.8      8.7      8.7
                                 2       781     20.3     22.7     31.4
                                 3      1102     28.6     32.0     63.4
                                 4       606     15.7     17.6     81.1
 gar nicht m. Meinung            5       652     16.9     18.9    100.0
 nicht beurteilbar               0       365      9.5   Missing
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.154      Std dev       1.219



1988 A88_0080
Jugendverband

5. Sind Sie der Meinung, daß das Kampfprogramm Ihrer FDJ-Gruppe wirklich
ein Programm für jeden FDJler der Gruppe ist?

Filter: Nur für die, die bei A88_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0080  Kampfprogramm für jeden FDJler d. Gruppe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       333      8.6     11.8     11.8
                                 2       885     23.0     31.4     43.2
                                 3       938     24.4     33.3     76.4
                                 4       372      9.7     13.2     89.6
 überhaupt nicht                 5       293      7.6     10.4    100.0
 Out of range                           1030     26.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.790      Std dev       1.136

1988 A88_0081
Jugendverband

6. Haben Sie einen persönlichen Auftrag zur Verwirklichung des
Kampfprogramms übernommen?

1 ja, gern
2 ja, ungern
3 nein, würde aber gern
4 nein, möchte auch nicht

Filter: Nur für die, die bei A88_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0081  Habe persönlichen Auftrag übernommen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gern                        1       713     18.5     25.1     25.1
 ja, ungern                      2       188      4.9      6.6     31.7
 nein, würde gern                3       762     19.8     26.8     58.5
 nein, möchte nicht              4      1179     30.6     41.5    100.0
 Out of range                           1009     26.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
1988 A88_0082
Jugendverband

7. Wurde mit Ihnen ein persönliches Gespräch zu Ihrem persönlichen
Auftrag geführt?

Filter: Nur für die, die bei A88_0081 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0082  Persönl. Gespräch zum persönl. Auftrag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       459     11.9     35.0     35.0
 nein                            2       853     22.2     65.0    100.0
 Out of range                           2539     65.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0



1988 A88_0083
Jugendverband / Politik

8. Inwieweit haben Sie seit Beginn des ""FDJ-Aufgebot DDR 40” (Ende Januar
1988) auf den unter a) bis e) genannten Gebieten folgende Erfahrungen
gemacht?

a) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß sich eine offenere und
vertrauensvollere politische Diskussion entwickelt.

A88_0083  Aufgebot - offenere polit. Diskussion 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       250      6.5      6.6      6.6
                                 2       821     21.3     21.8     28.5
                                 3      1073     27.9     28.5     57.0
                                 4       658     17.1     17.5     74.4
 stimmt gar nicht                5       962     25.0     25.6    100.0
 Out of range                             87      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.335      Std dev       1.253

 
1988 A88_0084
Jugendverband / Politik

b) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in politischen Diskussionen
stärker für den Sozialismus in der DDR Partei ergriffen wird.

A88_0084  Aufgebot - Einstellung für Sozialismus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       192      5.0      5.1      5.1
                                 2       756     19.6     20.1     25.2
                                 3      1159     30.1     30.9     56.1
                                 4       802     20.8     21.4     77.5
 stimmt gar nicht                5       846     22.0     22.5    100.0
 Out of range                             96      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.361      Std dev       1.179

 
1988 A88_0085
Jugendverband

c) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß jetzt mehr Jugendliche
gesellschaftlich mitarbeiten.

A88_0085  Aufgebot -mehr Jugendl. gesellsch. tätig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       153      4.0      4.1      4.1
                                 2       649     16.9     17.3     21.3
                                 3      1116     29.0     29.7     51.0
                                 4       849     22.0     22.6     73.6
 stimmt gar nicht                5       991     25.7     26.4    100.0
 Out of range                             93      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.499      Std dev       1.169



1988 A88_0088
Jugendverband

d) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in der FDJ meine Ideen und
Vorschläge mehr gefragt sind.

A88_0088  Aufgebot - in FDJ eigene Ideen gefragt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       235      6.1      6.3      6.3
                                 2       779     20.2     20.8     27.1
                                 3       980     25.4     26.2     53.3
                                 4       766     19.9     20.5     73.8
 stimmt gar nicht                5       978     25.4     26.2    100.0
 Out of range                            113      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.394      Std dev       1.248

 
1988 A88_0089
Jugendverband

e) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die FDJ auch meine persönlichen
Interessen vertritt.

A88_0089  Aufgebot - FDJ vertritt meine Interessen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       238      6.2      6.4      6.4
                                 2       722     18.7     19.3     25.7
                                 3       898     23.3     24.0     49.7
                                 4       972     25.2     26.0     75.7
 stimmt gar nicht                5       908     23.6     24.3    100.0
 Out of range                            113      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.425      Std dev       1.224

 
1988 A88_0090
Jugendverband

Inwieweit können Sie aufgrund eigener Erfahrungen den folgenden Aussagen
zustimmen?

9. Ich kann in meiner FDJ-Gruppe mitentscheiden, welche Aufgaben wir uns
stellen.

Filter: Nur für die, die bei A88_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0090  FDJ-Gruppe - kann mitentscheiden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1      1359     35.3     37.6     37.6
                                 2      1101     28.6     30.4     68.0
                                 3       654     17.0     18.1     86.0
                                 4       247      6.4      6.8     92.9
 stimmt gar nicht                5       258      6.7      7.1    100.0
 Out of range                            232      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.156      Std dev       1.203



1988 A88_0091
Jugendverband

10. Mir wurden von der FDJ-Leitung verantwortungsvolle Aufgaben
übertragen.

Filter: Nur für die, die bei A88_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0091  FDJ-Gruppe - habe verantw.volle Aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       741     19.2     20.5     20.5
                                 2       758     19.7     21.0     41.5
                                 3       655     17.0     18.1     59.6
                                 4       497     12.9     13.7     73.3
 stimmt gar nicht                5       964     25.0     26.7    100.0
 Out of range                            236      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.051      Std dev       1.494

 
1988 A88_0092
Jugendverband / Einstellung

11. Ich habe das Gefühl, daß ich in meiner FDJ-Gruppe gebraucht werde.

Filter: Nur für die, die bei A88_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A88_0092  FDJ-Gruppe - werde dort gebraucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       498     12.9     13.8     13.8
                                 2       835     21.7     23.1     36.9
                                 3      1014     26.3     28.1     64.9
                                 4       591     15.3     16.4     81.3
 stimmt gar nicht                5       676     17.6     18.7    100.0
 Out of range                            237      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          3.031      Std dev       1.301

 
1988 A88_0094
Gewohnheiten / Medien

12. Wie oft hören Sie ""Jugendradio DT 64”?

A88_0094  Höre Jugendradio "DT 64"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1       610     15.8     15.9     15.9
 mehrmals wöchentlich            2      1004     26.1     26.2     42.2
 einmal wöchentlich              3       375      9.7      9.8     51.9
 seltener                        4      1203     31.2     31.4     83.4
 nie                             5       637     16.5     16.6    100.0
 Out of range                             22       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0



1988 A88_0095
Einstellung / Politik

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein?

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

13. Ich fühle mich mit der DDR eng verbunden.

A88_0095  Fühle mich mit der DDR eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1201     31.2     31.8     31.8
 eingeschränkt m. M.             2      1924     50.0     50.9     82.7
 kaum meine Meinung              3       492     12.8     13.0     95.7
 gar nicht m. Meinung            4       164      4.3      4.3    100.0
 Out of range                             70      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          1.899      Std dev        .782

 
1988 A88_0096
Einstellung / Jugendverband

14. Die politischen Ziele der FDJ sind auch meine Ziele.

A88_0096  Stehe hinter politischen Zielen der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       548     14.2     14.6     14.6
 eingeschränkt m. M.             2      2062     53.5     54.8     69.3
 kaum meine Meinung              3       917     23.8     24.3     93.7
 gar nicht m. Meinung            4       239      6.2      6.3    100.0
 Out of range                             85      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.225      Std dev        .770

 
1988 A88_0097
Einstellung / Politik

15. Ich fühle mich mit der Sowjetunion eng verbunden.

A88_0097  Fühle mich mit der SU eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       488     12.7     13.0     13.0
 eingeschränkt m. M.             2      1405     36.5     37.4     50.3
 kaum meine Meinung              3      1291     33.5     34.3     84.7
 gar nicht m. Meinung            4       577     15.0     15.3    100.0
 Out of range                             90      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.520      Std dev        .903



1988 A88_0098
Einstellung / Politik

16. Ich bin bereit, die DDR unter Einsatz meines Lebens zu verteidigen.

A88_0098  Bereit, für DDR das Leben einzusetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       949     24.6     25.4     25.4
 eingeschränkt m. M.             2      1513     39.3     40.5     65.9
 kaum meine Meinung              3       763     19.8     20.4     86.3
 gar nicht m. Meinung            4       511     13.3     13.7    100.0
 Out of range                            115      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean          2.224      Std dev        .978

 
1988 A88_0101
Demografie

17. Ihr Geschlecht?

A88_0101  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1810     47.0     47.7     47.7
 weiblich                        2      1983     51.5     52.3    100.0
 Out of range                             58      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 



1988 A88_0102
Demografie

18. Ihr Alter?

A88_0102  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14        34       .9       .9       .9
                                15       339      8.8      9.0      9.9
                                16       429     11.1     11.4     21.4
                                17       601     15.6     16.0     37.4
                                18       397     10.3     10.6     48.0
                                19       226      5.9      6.0     54.0
                                20       293      7.6      7.8     61.8
                                21       302      7.8      8.0     69.8
                                22       320      8.3      8.5     78.4
                                23       252      6.5      6.7     85.1
                                24       187      4.9      5.0     90.1
                                25       200      5.2      5.3     95.4
                                26        78      2.0      2.1     97.5
                                27        37      1.0      1.0     98.5
                                28        21       .5       .6     99.0
                                29        13       .3       .3     99.4
                                30         5       .1       .1     99.5
                                31         5       .1       .1     99.6
                                32         4       .1       .1     99.7
                                33         4       .1       .1     99.8
                                34         1       .0       .0     99.9
                                35         1       .0       .0     99.9
                                37         1       .0       .0     99.9
                                38         1       .0       .0     99.9
                                42         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             98      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 Mean         19.556      Std dev       3.512

 
1988 A88_0104
Demografie / Qualifikation

19. Ihre höchste Qualifikation?

1 ohne beruflichen Abschluß (aber auch nicht
Schüler/Lehrling/Student)

2 Teilfacharbeiterabschluß
3 Facharbeiterabschluß
4 Meisterabschluß
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul-/Universitätsabschluß

A88_0104  Höchste berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1       198      5.1     12.5     12.5
 Teilfacharbeiter                2        27       .7      1.7     14.2
 Facharbeiter                    3      1134     29.4     71.5     85.7
 Meister                         4        37      1.0      2.3     88.0
 Fachschulabschluß               5       126      3.3      7.9     96.0
 Hochsch.-/Uniabschl.            6        64      1.7      4.0    100.0
 Out of range                           2265     58.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0



1988 A88_0105
Demografie

20. Was sind Sie?
 
A88_0105  Tätigkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler der POS                 2       786     20.4     22.1     22.1
 Lehrling                        3       962     25.0     27.1     49.2
 Student                         4       966     25.1     27.2     76.5
 Arbeiter                        5       500     13.0     14.1     90.5
 Angestellter                    6       336      8.7      9.5    100.0
 Out of range                            301      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 

1988 A88_0115
Demografie / Landwirtschaft

21. Erlernen Sie oder üben Sie gegenwärtig einen landwirtschaftlichen
Beruf aus?

Filter: Nur für die, die bei A88_9000 mit ""97” kodiert sind.

A88_0115  Beruf in der Landwirtschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       391     10.2     19.4     19.4
 nein                            2      1624     42.2     80.6    100.0
 Out of range                           1836     47.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 
1988 A88_0116
Demografie

22. Was sind Sie?

1 Schüler (Klasse 9 POS)
2 Schüler (Klasse 10 POS)
3 Lehrling (ohne Abiturausbildung)
4 Lehrling (mit Abiturausbildung)
5 Student
6 Arbeiter
7 Angestellter
8 Genossenschaftsbauer

Filter: Nur für die, die bei A88_9000 mit ""97” kodiert sind.

A88_0116  Tätigkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler, Klasse 9               1       168      4.4      8.3      8.3
 Schüler, Klasse 10              2       201      5.2      9.9     18.2
 Lehrl. ohne Abiausb.            3       394     10.2     19.5     37.7
 Lehrl. mit Abiausb.             4       133      3.5      6.6     44.2
 Student                         5       396     10.3     19.6     63.8
 Arbeiter                        6       325      8.4     16.0     79.9
 Angestellter                    7       196      5.1      9.7     89.5
 Genossenschaftsbauer            8       212      5.5     10.5    100.0
 Out of range                           1826     47.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0



1988 A88_0106
Einstellung / Religion

23. Welche Auffassung vertreten Sie?

1 Ich bin der Auffassung, daß es keinen Gott oder andere
übernatürliche Kräfte gibt.

2 Ich glaube an einen Gott oder andere übernatürliche
Kräfte.

3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

A88_0106  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      2692     69.9     71.9     71.9
 religiös                        2       440     11.4     11.8     83.7
 noch unentschieden              3       612     15.9     16.3    100.0
 Out of range                            107      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 
1988 A88_0107
Demografie / Politik

24. Sind Sie Mitglied einer Partei?

1 ja, der SED
2 ja, einer Blockpartei
3 nein

Filter: Nur für die, die bei A88_0102 nicht mit ""14” bis ""17”
geantwortet haben.

A88_0107  Mitglied einer Partei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, SED                         1       622     16.2     20.6     20.6
 ja, Blockpartei                 2       114      3.0      3.8     24.4
 nein                            3      2285     59.3     75.6    100.0
 Out of range                            830     21.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 



1988 A88_0108
Arbeit / Jugendverband

25. Sind Sie Mitglied einer Jugendbrigade oder Mitglied eines
Jugendforscherkollektivs?

1 ja, und mit Interesse
2 ja, aber ohne Interesse
3 nein, hätte aber Interesse
4 nein, habe auch kein Interesse

a) einer Jugendbrigade

Filter: Nur für die, die bei A88_0105 mit ""5” oder ""6” oder bei A88_0116
mit ""6”, ""7” oder ""8”  geantwortet haben.

A88_0108  Mitglied - in Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       301      7.8     22.9     22.9
 ja, ohne Interesse              2        78      2.0      5.9     28.8
 nein, habe Interesse            3       496     12.9     37.7     66.4
 nein, kein Interesse            4       442     11.5     33.6    100.0
 Out of range                           2534     65.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 
1988 A88_0109
Arbeit / Jugendverband

b) Mitglied eines Jugendforscherkollektivs

Filter: Nur für die, die bei A88_0105 mit ""5” oder ""6” oder bei A88_0116
mit ""6”, ""7” oder ""8” geantwortet haben.

A88_0109  Mitglied - in Jugendforscherkollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1        68      1.8      5.3      5.3
 ja, ohne Interesse              2        32       .8      2.5      7.9
 nein, habe Interesse            3       600     15.6     47.2     55.0
 nein, kein Interesse            4       572     14.9     45.0    100.0
 Out of range                           2579     67.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 
 
1988 A88_0110
Jugendverband

26. Sind Sie Mitglied der FDJ?

A88_0110  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1      1600     41.5     42.5     42.5
 ja, ohne Funktion               2      1958     50.8     52.0     94.6
 nein, aber früher               3       164      4.3      4.4     98.9
 nein, noch nie                  4        40      1.0      1.1    100.0
 Out of range                             89      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0



1988 A88_9000

Studie, aus der die Daten stammen

76 A760 (Aufgebot 1)
97 A970 (Aufgebot 2)

A88_9000  Studie, aus der die Daten stammen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 A760 (Aufgebot 1)              76      1780     46.2     46.2     46.2
 A970 (Aufgebot 2)              97      2071     53.8     53.8    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 

1988 A88_0707

A88_0707  Berufliche Qualifikation/Tätigkeit **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1       786     20.4     23.7     23.7
 Lehrling                        2       962     25.0     29.0     52.7
 Student                         3       966     25.1     29.1     81.9
 Arbeiter                        4       484     12.6     14.6     96.5
 Intelligenz                     5       117      3.0      3.5    100.0
 Out of range                            536     13.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3851    100.0    100.0
 




